

# 葛志仲：用泥塑作品传承乡土文化

本报记者 杨佩佩

## 爱心人士定制卫具轮椅解决困扰“僵人”大难题

本报讯 “这辈子欠的人情，只有下辈子还了。”近日，被病痛折磨大半辈子，也被生活上的不便折腾大半辈子的丹徒荣炳“僵人”曹书喜，在新抽水马桶装好后，简单试了试，大小高低正合适，激动得热泪盈眶。当天，镇江爱心老板张海明派来义工，为他安装了定制的抽水马桶。

本报3月28日3版报道过的“僵人”曹书喜逐渐复苏后，每天要面对吃喝拉撒等生活上的难题。他每天用3张木板凳挪步，尽管一小时只能挪动十多米，但乐此不疲，“这可比天天躺在床上，强百倍千倍了。”

而每天上卫生间，对曹书喜来说更是一场战役。因为他全身僵硬，只有两只手臂能够勉强支撑，而目前市场上普通的轮椅和卫生间的抽水马桶都不适合他使用。卫生间建了改，改了拆，拆了再建，他的弟弟曹书祥为此伤透了脑筋。

爱心网友和单位获知曹书喜的情况后，陆续来到曹家量尺寸，帮助想办法。近日，镇江一家装修公司的老板张海明上门测量尺寸，承诺为曹书喜安装特别设置的抽水马桶。另一路爱心人士上门为他设计了特殊轮椅，准备于4月底把定制的特殊轮椅送来。沐浴着社会的关爱，曹书喜一次次泪流满面。（李国平 方良龙 凌兵兵）



## 增强“四力”教育实践 书写新时代镇江故事

这两天，香江花城小学葛志仲老师的手机响不停，他历时四年完成的《镇江三怪》泥塑作品上了“学习强国”App，周围亲朋好友纷纷致电祝贺他。“作为泥塑的非遗传承人，有义务和责任让大家对镇江乡土文化有更多了解。”用泥塑来表现镇江本土的民俗文化，是葛志仲多年来的追求，他深深“扎根”在传统泥塑艺术中不断探索创新，默默地以自己的方式传承乡土文化。

日前，记者来到香江花城小学的“泥香阁”，这里既是葛志仲老师的工作室，也是学生的泥塑课堂基地。走进工作室，记者就被展示架上形态各异的泥塑作品吸引了。“这就是上了‘学习强国’的《镇江三怪》

泥塑作品。”顺着葛志仲手指的方向，记者看到展台上有机场杀猪制作肴肉的泥人、站在锅灶前揭锅盖的泥人、蹲在坛子前酿醋的泥人……尊尊生动有趣，一个个场景经葛志仲的巧手，活灵活现地呈现在眼前。

1973年出生的葛志仲，在丹阳农村长大，自幼与泥结缘。他的母亲在当地农具厂做翻砂，用泥做模型翻制，受母亲的影响，葛志仲从小就喜欢和泥打交道，常用河边黑泥，和小伙伴自制手枪、手榴弹、大炮等玩具。到了初中，葛志仲开始学素描，高考考上了南京师范大学美术系。

进入大学后，除了正常的美术专业学习，葛志仲还是想学泥塑，拜访了中央美院的教

授，经过老师的点拨后，泥塑作品得到了提升，慢慢从基础写实到人物的形神兼备。“画画与泥塑是相辅相成的，因为画画培养了观察力和造型能力。”在葛志仲看来，要把形象刻画得形神兼备，对人物造型准确巧妙的构思更为关键。

大学毕业后，葛志仲到小学当美术老师，工作之余把自己关在房间里忙着泥塑创作。他把对人物理解，通过生动形象的泥塑表现出来。泥塑作品越来越多，也越来越精致，开始斩获越来越多的奖项。泥塑《祖孙情》获得全国美术教师作品展一等奖，《镇江三怪》浮雕被安装在红豆购物广场，《玉兔奔月》被镇江市民间艺术馆收藏，《三国人物》被德国曼海姆市博物馆收藏，葛志仲本人也先后受邀赴日本和德国参加文化交流。

2008年，葛志仲被评为京口区非物质文化遗产泥塑代表

性传承人。2012年，又被评为了市“非遗”传承人。去年，还入选了市人社部门的“首届优秀乡土人才”。葛志仲认为，传承非物质文化遗产是一件很有意义的事情。他将泥塑与教育结合，培养美术老师做“徒弟”，在学校里开泥塑课、泥塑社团，让泥塑技艺从娃娃学起。看到一团团泥巴在学生手里变得活灵活现，有的学生、老师的泥塑作品获得全国金奖，这些都让葛志仲觉得特别欣慰。

“和泥土的感情与生俱来，每天都要去忙一忙泥，不忙就觉得今天的生命少了些什么。”截至目前，葛志仲创作的泥塑作品已达1500余件，很多作品都是结合本地文化而创作的，有“刘备招亲”“梁红玉击鼓抗金”等。他坦言，今后还将继续制作反映乡土文化的泥塑作品，让作品在更多更广的平台展出，让更多人了解镇江的乡土文化。

## 市中医院152位职工集体过生日

本报讯 彩带、蛋糕、甜点……市中医院全科楼的职工餐厅被打造成一个生日宴会。“这么多人一起过生日有特别的仪式感，医院就像家一样把我们聚在一起！”3月29日，市中医院四病区护士长周萍与同事们共同庆祝了自己37岁的生日。

这是一场由市中医院工会为医院1-3月份生日的152位职工共同举办的“我们同成长·我们共欢乐”集体生日会。“希望职工们在中医院能更加自信地工作，更加执着地追求，更加勇敢地进取，更加快乐地生活。”市中医院党委书记、院长史亚祥介绍，这场集体生日会是近年来中医院努力打造“家文化”的生动体现，能在院内营造出浓浓的“家庭”味，加深医院与职工的感情交流，加深职工间的友情，增强职工的“主人翁”意识，提高大家的幸福感。（汤建明 王露）

## 市水上公安连续抓获无视禁令“偷捕者”

本报讯 每年3月至6月为我市长江禁捕期，在此期间严禁使用禁用的工具、方法捕捞水产品。虽然开展了大量的禁渔宣传工作，但是依旧有人“顶风作案”，我市水上公安近日连续作战，接连抓获“偷捕者”。

3月29日凌晨4时许，市公安局征润州水上派出所民警在辖区水域执勤巡逻时，查获一条涉嫌非法捕捞的渔船。现场查获2张渔网共约30米长，包括鲢鱼在内的各类江鱼6条约30余斤。该案由征润州区渔政监督大队处理。3月30日凌晨，大港水上派出所开展伏击守候，正在把非法捕捞的水产品装车的王某、奚某抓获。并将二人及电捕鱼工具、捕得的鱼带回派出所进一步调查处理，这些鱼共计170余斤，包含鳊鱼、鲤鱼、鲫鱼、鲈鱼等。

警方提醒广大市民，禁捕期严禁使用禁用的工具、方法捕捞水产品，情节严重的，可处三年以下有期徒刑、拘役、管制或者罚金。（景洵 吴天皓）

## 担心体检不能过关 竟用色盲眼镜蒙混

本报讯 3月28日上午，镇江车管所体检中心驻点医生在对办事群众进行日常视力检查时，发现一名男性人员佩戴隐形色盲眼镜违规参加体检，企图蒙混过关。

当日上午10时许，顾某到镇江车管所办理期满换证业务。在视力检查时，驻点医生看到他两只眼球颜色不正常，一只发红，一只发绿，且言谈举止紧张。医生仔细检查发现，顾某眼中佩戴隐形色盲眼镜作弊，并立即上报值班民警。经民警现场询问，原来是顾某怕自己体检不过关，在网上花了80元买了一副红绿色盲眼镜意图蒙混过关。目前此案已移交辖区派出所进一步调查处理。

警方提醒：如果驾驶人身体条件发生变化，不适合驾驶机动车的，应主动到公安交通管理部门注销驾驶证。如不主动注销，一经查证属实的，公安交通管理部门将强制注销其驾驶资格，并向社会进行公告。（景洵 田晨）

## 女子喝“盐水”轻生 救治及时转危为安

本报讯 近日，句容市人民医院救治了一位全身青紫的青年女性，120送来时已经意识不清，呼吸微弱，幸亏救治及时，患者转危为安。

经询问家属得知，20分钟前，患者因情绪低落自行购买化工原料亚硝酸盐，取大约4-5克兑水喝了几口。据该院急诊科主任史玉生介绍，亚硝酸盐是剧毒物质，摄入后能使血液中正常携氧的低铁血红蛋白氧化成高铁血红蛋白，失去携氧能力，引起组织缺氧，成人摄入0.2-0.5克即可引起中毒，3克可致死。“几乎每年都有1-2例误食亚硝酸盐食物中毒抢救患者，多为不当食用隔夜菜、腌制品、卤制品以及误食假盐所致。”（宋亚君 滕建锋）

## 后续报道

## “中山风”教学文化节 语文专场举行

本报讯 近日，市中山路小学第十一届“中山风”教学文化节语文专场如期举行。据悉，此次语文专场以“微课堂”与“微讲座”的形式，就“分类识字”“仿写”“朗读”“主题单元教学”“课外阅读”等多个教学点进行课堂展示与汇报交流。

在向部编版教材全面转型的过渡时期，该校教师对坚持“仁章教育”的理念，深入研究“过程教学”，对新教材进行了积极的思考、研究与实践，大胆展示的同时，渴求得到同行的指导。江苏省特级教师陈跃红在听取了课堂教学、讲座之后进行总结提升，提炼了“发现式”“想象式”“直觉式”“对话式”四种过程教学的范式，听课教师受益匪浅。（丁梅红 谭艺婷）

## 镇博携手江大志愿者 开展清明活动

本报讯 3月31日，镇江博物馆携手江苏大学文学院青志协志愿者们开展了清明活动，让青少年了解传统节日文化。

活动中，大学生志愿者给青少年作了有关清明节传说和习俗的讲座，带领孩子们寻访了博物馆展厅，聆听文物背后的故事，通过介绍镇江的历史文化名人，让孩子们感悟中华民族礼敬祖先、慎终追远的文脉精神。为了调动青少年学习的积极性，活动还安排了有奖知识问答环节，让孩子们在“玩中学、学中玩”的方式下加强对所学知识的掌握。（张琼霞 史岸君）

## 重温渡江战役 缅怀革命先烈

本报讯 3月31日上午，金山街道黑桥社区联合党建联盟单位市路灯管理处、润州区科技局组织党员、网格党支部成员前往扬中参观渡江战役纪念馆，开展“重温渡江战役，缅怀革命先烈”主题党日。

进入纪念馆后，全体党员面对党旗重温入党誓词。随后，党员们参观了纪念馆，铭记革命先辈前赴后继、英勇奋斗的丰功伟绩，也更加体会到中国共产党所肩负的沉甸甸的历史使命。党员们纷纷表示，祖国今日的富国强盛是革命先辈用鲜血和生命换来的，要珍惜今天的幸福生活，不忘初心、牢记使命。要发扬先烈的革命精神，勇挑重担，以更高的标准严格要求自己，充分发挥党员先锋模范作用，为实现中国梦贡献自己的力量。（记者 孙晨飞）

马镇丹 殷飞 摄影报道



## 喜迎“中国儿童阅读日”

今年4月2日是第12个“中国儿童阅读日”，为了与孩子们共同庆祝这个有意义的节日，3月31日，市少年儿童图书馆在万达广场举办喜迎“中国儿童阅读日”主题活动。现场通过绘本故事分享、文学知识问答、儿童故事剧表演等形式，引导更多的家长及儿童亲近书本、爱上读书，共同为未成年人营造一个良好的读书氛围。 唐娟 王呈 张琼霞 摄影报道

## 扫墓高峰来袭 鲜花祭扫公交出行成主旋律

本报讯 双休日期间，我市迎来清明期间的祭扫高峰。仅市区栗子山公墓，双休日就迎来了16万人次的人流量。随着环保意识的加强，记者在现场看到，越来越多的市民选择了文明祭扫、公交出行等方式。

昨天上午，在栗子山公墓内，市民政局在墓区广场的西南角、东北角两处以及新投入使用的玫瑰园墓区分别设立了3个“鲜花换纸钱”活动点。带着纸钱前来祭扫的市民路过活动点时，志愿者都会进行一番宣传。在宣传下，很多市民都用纸钱换取了鲜花。

今年，民政部门延续往年的惯例，投放了2万朵菊花，用于更换祭扫市民手中的纸钱。市殡葬管理处公墓管理部主任李阳杰说：“鲜花换纸钱活动由以前每年5000朵已经逐步增加到了每年2

万朵，基本上两个小时左右就能发放完毕，市民正在逐步转变观念，践行文明祭扫。”

面对扫墓高峰，越来越多的市民选择了乘坐公交扫墓专线来到栗子山墓区。今年清明期间，市公交总公司除往年开辟的金山公园、我家山水、党校、迎江桥、三茅官公交站等5条扫墓专线车外，还新增了江苏大学途经学府路扫墓专线车和家庭定制公交专车。

市公交总公司营运服务部工作人员徐莉介绍，至上周末扫墓专线车开通以来，每天的运行量达到了1万人次左右，4天的总客流量近5万人次，“栗子山公墓扫墓高峰期间交通拥堵，对公交运行产生了一定安全隐患，我们呼吁市民能够选择公交出行，减少这个路段的拥堵，为公交的运行提供安全的保障。”（记者 王露）

## 残垣断壁常年不清 火车站旁居民小区变成垃圾场



本报讯 近日，本报记者连续接到“啄木鸟”市民反映，位于火车站北广场区域的山林苑小区近年来部分房屋陆续被拆除，但是后续清理工作却没有跟上。3年多的时间里，近千平方米的残垣断壁，加之有人将生活垃圾倾倒在拆迁空地上，如今小区居民如同生活在一个大型垃圾场里，臭气熏天，这一切给火车站区域的城市形象带来极大的破坏。昨天，记者赶往现场一探究竟。

山林苑小区位于火车站北广场西侧。昨天上午，记者从九华山路入口处刚刚进入山林苑小区大门，就看见了这个市区核心区颇具规模的“垃圾场”：小区最前排的住宅楼下，生活垃圾、破碎的混凝土块、碎砖石、废木料堆积如山，小区住户的众多

私家车就直接停在垃圾堆里，有的住宅楼下还设立着废品收购站，敞开式的经营方式更为此处恶劣的环境卫生“锦上添花”，虽然天气还未完全转暖，当有人站在垃圾堆里翻翻拣拣时，记者已经能闻到异味。

而位于山林苑小区北侧上有一处高坡通道是通往跑马山小区，在这条两百多米长的狭窄通道旁，垃圾一路蔓延。由于这些垃圾堆都位于小区出入口的核心区域，给周边众多居民的生活和出行带来巨大的影响。“这么多垃圾，至少三年多时间没有好好清理过，也没有起个像样的围墙遮挡，我们老年人和孩子，出门担心被废砖头绊倒，天气晴热以后，窗户都不敢开。”家住山林苑小区的一位大妈指着已经破败倒塌的铁皮围挡对记者说。

目前，记者就相关情况正会同市文明办一起联系相关部门。本报将继续关注此事。（记者 景洵）



3月31日是清明节前最后一个双休日，栗子山公墓陵园迎来祭扫高峰。交警支队卡口大队在机关警力的支援下，对所管辖路段提前踩点勘查，研究交通高峰时段车流疏导分流应急预案，合理增加交通管制标识，增添警力，加强交通疏导。

## 公告

根据《江苏省党政主要领导干部经济责任审计规定》文件精神 and 党务、政务公开的要求，现将2019年度任期经济责任审计对象予以公告。

- 董和建 市国资委主任、党委书记
- 潘文瑜 市政服务管理办公室主任、党组书记
- 张宇轩 市司法局原局长、党组书记
- 刘正泰 原市环保局局长、党委书记
- 刘吉顺 原市旅游委主任、党委书记
- 杜秀芹 原市质监局局长
- 田先华 原市物价局原局长、党组书记
- 韩迎农 原市粮食局局长、党委书记
- 魏弘扬 原市侨办主任、党组书记
- 徐策 原市档案局局长、党组书记
- 戴宏才 原市地震局局长、党组书记
- 朱夫 市第一人民医院原院长、党委书记
- 史寿胜 市红十字会原常务副会长、党组书记
- 石小武 市公路管理处处长、党委副书记
- 符明 市航海管理处原处长、党委副书记

联系电话：84427187

镇江市经济责任审计领导小组办公室